

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA.

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.
EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla.
En provincias, 1'50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS.

Los suscritores á 3 céntimos por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.
Los no suscritores á 10 id.

SECCION RELIGIOSA.

JUÉVES 7.—San Julian obispo y mártir.
VIERNES 8.—San Luciano y compañeros mártires.
SÁBADO 9.—San Vidal mártir.

CULTOS.

Miércoles 6.—En la iglesia de San Agustín, la Escolanía de la Inmaculada tendrá Misa matutinal solemne á las seis y media con Comunión general. Por la noche, despues de oraciones, Rosario, Villancicos y adoracion del Niño-Jesus.

Juésves 7.—La Misa y el oficio divino son del segundo dia de la Octava de la Epifania con rito semidoble y color blanco.

A la Adoracion de los Reyes Magos.

¿Qué vais, oh Reyes, buscando por naciones extranjeras?

—Un reino que sea de veras; que los nuestros son burlando.

—Si ninguno os mueve guerra, ¿que pretendéis en el suelo?

—Ganar el reino del cielo, donde todo el bien se encierra.

—¿De veras? ¿que vais buscando por naciones extranjeras?

—Un reino que sea de veras; que los nuestros son burlando.

—¿Qué reino pensais hallar entre una mula y un buey?

—Un reino de tan gran Rey, que el servirle sea reinar.

—Y ¿á quien estais adorando entre pajas y entre fieras?

—A un Niño que es Rey de veras; que los nuestros son burlando.

ALONSO DE LEDESMA.

Una carta notable.

Varios periódicos franceses han publicado la que el misionero Dupon, uno de los 24.000 mártires de la Cochinchina, escribió á un hermano suyo, sacerdote de Montiller de la diócesis de Angers, el cual documento traducido dice asi:

«*Ciu-Hum*, 22 julio 1885.

»Amadísimo Félix.

»¿Fuiste tú en la carta última profeta sin saberlo? Me exhortabas en ella, con toda la caridad de sacerdote, de padrino y hermano, á mostrarme siempre digno de mi vocacion apostólica.— ¡Fiel hasta el sacrificio de mi vida!— ¡Ah, Félix mio! ¿Puedes creerlo y entenderlo? Está el martirio á mi puerta. Algunas horas más y es posible que yo

sea preso, es decir, *quemado, muerto y hecho mil pedazos.*

»¡Que situación, hermano! ¡Qué gozo por una parte; pero también que dolores y torturas para el corazón! Golpe sobre golpe, hace nueve días que llegan aquí las noticias más espantosas. Tres misioneros, los padres Garni, Poirier y Guegan, como también cinco ó seis mil cristianos, asesinados con rabia diabólica; los demás huyendo sobre las montañas donde las bestias y el hambre sobre todo acabarán con ellos. Iglesias incendiadas convertidas en hogueras de cristianos; casas de huérfanos y conventos anegados en sangre. En todas partes reina el espanto y la matanza en estas infelices provincias de Tu-Ngai.

»¿Y los franceses? Nada. Todos los corazones suspiran por su llegada, y todos les tienden sus brazos.—Nada.—Ni sombra de socorro... ¡Es preciso, pues, que, todos nuestros pobres hijos y todas nuestras obras sean aniquiladas! ¡Oh dolor! Mi casa está llena de cristianos.—Cerca de nosotros tienen menos pavor, por creer que los salvaremos. ¿Y cómo hacerlo, gran Dios? Moriremos juntos. Más tarde, amadísimo hermano, si me libro, te daré detalles; verdaderamente algunos hay atrocidades hasta un punto inverosímil.

»¿Pero es posible? ¡Sucumbiré yo mártir! ¡Ah si fuese verdad! Bendice, alma mía, bendice á Dios. Hermano, canta el *Te Deum* alegremente; pero antes lloremos con el *Miserere*, por haber sido muy miserable yo en mi vida. Si muero, ¡oh Félix! di á todos (no los puedo nombrar), y á todas las familias, que yo muero conjurándolos á fin de que me perdonen las ofensas, las ingratitudes y mis faltas contra ellos.

»Venga la muerte ahora. Auxiliado por Jesús y por María, acordándome

de la madre de Víctor, de Octavia y de nuestros fieles difuntos, no prevaricaré.—¡Pero no lágrimas en la patria! No; que las almas exalten la misericordia de Dios.—Con frecuencia he invocado yo al Dios de los fuertes y á la Reina de los mártires.—No estoy lejos de ser oído. Gracias Dios mío, gracias. En fin, hermanos, *adios y á Dios.* Abrazo á todos y á todos estrecho por la última vez.—*Honorato Maria Dupont, Misionero apostólico en la Conchinchina Oriental.*»

Efectivamente, el 21 de Setiembre último se anunció por medio del telégrafo la muerte, entre otras, de tan heroico misionero.

CRÓNICA.

España.

Hé aquí como juzga la Enciclica *Immortale Dei* un periódico liberalísimo de Madrid, la *Gaceta universal*. A nuestro entender el juicio, aunque de enemigo, es acertadísimo, y por lo tanto muy digno de tenerse en cuenta.

«En la Enciclica se repiten una por una, dice, todas las proposiciones del *Syllabus*. No hay que hacerse ilusiones; la Curia romana no cede, porque no puede ceder, porque lógicamente no debe ceder. En el documento pontificio se condenan una por una todas las ideas que sirven de base á la sociedad moderna, las libertades necesarias que dirían los doctrinarios franceses.

»Se condena como diabólica la libertad de conciencia. Nadie tiene derecho á pensar equivocadamente. Se condena la libertad de cultos, como más diabólica aún. Se condena la libertad de escribir, y se reivindica para la Iglesia, exclusivamente para la Igle-

sia, la enseñanza que le encomendó el mismo Jesucristo.

»Se condena el matrimonio civil, se niega al Estado la facultad de constituir la familia. Se niega el derecho del Estado á organizar la propiedad en lo que se refiere á bienes eclesiásticos; se repiten, en una palabra, los conceptos que los Pontífices vienen emitiendo desde que el imperio comenzó á rebelarse y las inteligencias á reclamar su independiente fuero.

»Ninguna concesion... Los que creen que es liberal la Encíclica, porque se muestra favorable á todas las formas de gobierno, ignoran cuál ha sido siempre el espíritu de la Iglesia, que jamás, jamás, ha favorecido monarquias ni repúblicas.

»Los que creen que es liberal la Iglesia porque afirma las ventajas de la intervencion de los ciudadanos en el Gobierno, limitando la autoridad del príncipe, ignoran en absoluto cual es la tradicion de la Iglesia.

»La Iglesia no sostiene más que sus derechos, su dominio absoluto sobre las conciencias y las almas, y cuanto se opone á este dominio lo condena.

»Condena á los liberales, no porque éstos quieran que el rey reine y no gobierne, ó que gobierne inspirándose en estos á aquellos principios; sino porque los liberales, antes que todo, mantienen su derecho á pensar, á expresar su pensamiento libremente y sin trabas religiosas.»

—Segun el diario *Le Gagne-Petit*, en donde M. Sarcey publicó un artículo mostrando los esfuerzos de los alemanes por propagar su lengua, la extension que alcanzan los principales idiomas que se hablan en el mundo, es como sigue:

El *chino* se habla por 400.000.000 de habitantes de Asia.

La *lengua indiana* se habla por 200.000.000 de almas en Asia.

El *inglés* le hablan 100.000.000 de personas, de las cuales la mitad son de los Estados-Unidos.

El *ruso* se habla por 100.000.000 de almas.

El *aleman*, lo hablan 60.000.000, de los cuales 56 millones son de Europa.

El *español* se habla por 48.000.000, de los que 30 millones son habitantes en América.

El *francés* lo hablan 46.000.000.

Resulta de la anterior estadística, que el español ocupa el sexto lugar de las lenguas del mundo, y el francés el séptimo; pero esta última lengua es la *diplomática* en los países civilizados y la más aceptada como universal.

La lengua inglesa es la más diseminada, y la china la que comprende mayor número.

SECCION LOCAL.

Un abrazo á «El Católico»

Deseábamos de todas veras terminar cuanto antes la ligera cuestion inopinadamente surgida entre *El Vigía* y nuestro queridísimo colega *El Católico*; y á ello nos impelia sobre todo, aparte de otras muy atendibles razones, la honda pena que con tal motivo, segun creemos poder asegurar, embargaba el ánimo de nuestro amantísimo y venerable Prelado.

Felizmente, llegamos al logro de nuestros vivísimos deseos aún más pronto de lo que nos lo prometíamos, gracias á la actitud en que acaba de colocarse nuestro apreciable contrin-

cante, quien en su último número publica una «Humilde declaracion» que, estimándola en lo que vale, nos hace concebir el propósito de entablar con *El Católico* la más grata de las competencias. No seremos nosotros, ciertamente, quienes faltemos á la cita ante el pesebre de Belen para presentar allí, á par con nuestro querido hermano, la correspondiente ofrenda al Niño-Dios, dejando olvidadas y escondidas dentro la divina Cuna nuestras mútuas querellas; aún cuando para ello hubiésemos de sacrificar prendas más valederas que «la satisfaccion del ruin amor propio». Pues si EL VIGIA está dispuesto á acudir, cuando es menester, al terreno de la franca discusion para «rechazar y pulverizar» las gratuitas inculpaciones de aquellos que pretenden emparentarle con *los liberales*, con más presteza y mayor gozo todavia acudirá al terreno de las virtudes cristianas, á fin de dirimir la contienda mediante un abrazo al adversario.

Con lo cual dicho se está que consideramos, desde ahora y para siempre, terminadas y como si no hayan existido nuestras diferencias con *El Católico*.

Y como quiera que en la «Humilde declaracion» de este, vemos reflejarse algo parecido á la expresion de una amarga queja, como si EL VIGIA hubiese vulnerado «de cerca y por modo acerbo» la personalidad del *Católico*, (suposicion que conceptuamos del todo infundada, á no ser que, contra nuestra intencion y voluntad, se tomase en sen-

tido despreciativo la dccion *un cualquiera* consignada en nuestro último escrito), nos hallamos en el caso de manifestar, una vez más, la alta consideracion y cordial afecto que nos merece el referido periódico, á cuyo egregio director, activos redactores y colaboradores todos, enviamos hoy, á la luz de la estrella milagrosa y entre los perfumes y magnificencias del incienso, oro y mira de Belen, nuestro cariñoso fraternal abrazo.

En la noche del domingo terminaron las solemnísimas Cuarenta Horas que se han celebrado en la iglesia de Santa Clara. Durante los tres dias ha podido notarse extraordinario concurso de fieles que á todas horas acudian á visitar al Señor Sacramentado. Las sagradas funciones han sido todas espléndidas y magníficas, esmerandose las religiosas clarisas en desplegar toda la pompa posible para el mayor realce de tan augustos cultos, y habiendo llamado la atencion de los concurrentes el ajuste y afinacion con que aquellas cantaron varios Salmos á voces y algunos motetes muy adecuados á la solemnidad.

Los oradores sagrados desarrollaron, ante numerosísimo auditorio y con la elocuencia que era de esperar, el tema respectivo encareciendo y ponderando las finezas del Dios de nuestros altares. En la procesion de reserva llevó la custodia el M. I. Sr. Dean.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo dispuso que con motivo de sus Dias, el

viernes último fuesen repartidos, costeándolos S. E. I., 250 panes de tres libras cada uno, á otras tantas familias necesitadas de Mahon.

Son de *El Católico* de Mahon las siguientes líneas.

«Sabemos que, por conducto de la Nunciatura Apostólica, se ha puesto en conocimiento de Su Santidad el testimonio de adhesión que nuestro excelentísimo Prelado ha remitido con su firma al mensaje elevado al Sto. Padre por los Rdos. Obispos españoles reunidos en la Corte, con motivo de los funerales del Rey D. Alfonso XII».

Pronósticos para el presente mes de Enero.—Este mes, traerá hielos, nieves, llúvias y vientos helados que se dejarán sentir con mucha crudeza durante toda la primera decena.

En la mañana del viernes entró en el puerto de Mahon el vapor inglés *Frley*, completamente desarbolado y con la mayor parte de su obra muerta destrozada. Se dirigia á Civitavechia con cargamento de hierro y carbon al mando del capitan Mr. Ahbott. Una ola arrojó al capitan de sobre el puente y chocando con una cadena se fracturó la pierna izquierda. Los médicos de Mahon juzgaron ser precisa la amputacion de la pierna, cuya operacion se verificó en la mañana del sábado.

Para las personas que padecen de

sabañones, copiamos la siguiente receta, que dice un colega profesional da muy buenos resultados:

«Con las barbas de una pluma mojada en ácido clohídrico se humedecen las partes afectas de sabañones, y despues de secas se repite la operacion, que puede efectuarse al tiempo de ir á la cama. Si á las veinticuatro horas hubiese todavia algo de picor en los puntos que no hayan sufrido la accion del ácido, ó cuya piel fuese demasiado gruesa, se mojan otra vez con el mismo líquido (ácido clohídrico ó mariático, espíritu de sal, etc.) y puede asegurarse que los sabañones desaparecerán, si no lo han hecho ya la primera vez, que es lo más frecuente. Debe tenerse presente que este tratamiento solo es aplicable á los sabañones «no ulcerados», y que el líquido que se aconseja debe usarse con las precauciones convenientes por su causticidad, por los vapores que desprende y por la propiedad de atacar los metales y algunas otras cosas, como piedras y tejidos, etc. No obstante, puede aplicarse sin ningun temor á la piel, pues el efecto que produce es solo un picor mas ó menos vivo segun su concentracion, el cual cesa á los pocos minutos. Con dos solas aplicaciones han desaparecido los sabañones en una noche á los niños de tres á cuatro años, con la inmensa ventaja de no reproducirse en los años posteriores á pesar de repetirse las mismas condiciones favorables á su aparicion.»

Con motivo de la festividad que celebra mañana la Iglesia, adelantamos un día la publicación del presente número.

Debemos advertir á los mozos del actual reemplazo, que en el término de dos meses podrán verificar su redención á metálico aquellos á quienes les haya correspondido servir en la Península.

Hasta fin de Julio próximo podrán redimirse ó sustituirse los que haya cabido la suerte de servir en Ultramar.

Publicamos á continuación el movimiento ocurrido en las Parroquias de este Obispado durante el pasado año, omitiendo las de esta ciudad por haber dado cuenta de ellas en otro número.

Parroquias	Mat.	Baut.	Def.
Sta. Maria de Mahon.	33	102	103
Ntra. Sra. del Cármen			
de id.	43	134	92
S. Francisco de id. .	26	62	65
S. Luis.	14	47	38
S. Clemente.	2	15	8
Villa-Cárlos.	17	82	51
Alayor	27	152	89
Mercadal.	3	46	17
S. Cristóbal	6	37	29
Fornells.	2	21	4
Ferrerías	8	52	28
S. Juan de Carbonell	0	6	0
Castrense.	1	22	4

Durante el pasado año en esta ciudad se han recibido 1.968 telégramas y se han transmitido 1.802.

Han entrado en este puerto: 135 buques mercantes con 729 tripulantes, 5,433 toneladas y 486 pasajeros. Se han despachado: 135 con 732 tripulantes, 5.409 toneladas y 245 pasajeros.

La semana pasada zozobró en el puerto de Mahon una lancha en que iban tres hombres habiendo perecido dos de ellos.

Errata.—En el artículo *Lo que no pasa* de nuestro número anterior, se dejó involuntariamente incompleta y sin perfecto sentido, la segunda cláusula de dicho artículo que debe decir así: «Empezó, como decia nuestro excelentísimo Prelado, con los horrores de espantosos terremotos, poco despues nos sobrevino el terrible azote del cólera, más tarde presenciarnos atónitos los amagos de guerras, coronando últimamente tantas calamidades la muerte de nuestro Soberano.»

Limosnas recogidas en esta ciudad á fin de costear las obras del nuevo camarín en construcción en el Santuario de Ntra. Sra. del Monte-Toro.

	Ptas	Cts
<i>Suma anterior</i> . .	90	52
Rdo. Sr. Ecónomo de Alayor	3	00
D. Bartolomé Florez, Pbro.	2	00
<i>Suma</i> . .	95	52

(Continua abierta la suscripción).

El domingo próximo, segundo de mes los asociados de la Purísima y de San Luis Gonzaga tendrán la misa de comunión mensual en la iglesia de San Agustín á las 8 de la mañana, y por la tarde á las 2 y media el ejercicio de costumbre con exposicion de S. D. M. y plática á cargo del M. I. Sr. Canónigo Doctoral Director de la Asociación.

VARIEDADES.

Un italiano, de nombre Pamignani, ha observado que en la superficie del planeta Marte se produce un movimiento regular y metódico de puntos luminosos, y ha creído que bien pudieran ser señales. ¿Querrán los habitantes de aquel planeta entablar relaciones con nosotros? ¿Por qué no, desde el momento que un sabio y flemático inglés ha dicho que esas iluminarias son las respuestas á la multitud de señales hechas, cosa de dos siglos atrás, por el famoso marqués de Inglar?

Con motivo de las extravagancias angloitalianas no estará de más el traer á colacion un cuento que tiene gracia, y sobre todo gran aplicacion al caso.

Dicen que en la corte del rey Jaime de Inglaterra hubo un embajador español entusiasta del sistema de entenderse por señas con todo el mundo sin necesidad de hablar, y sostenía que la cosa no sólo era posible, sino fácil.

Dijéronle un día que en la universidad de Aberdeen el catedrático Geordi, tuerto por cierto, había hecho una serie de estudios sobre el lenguaje mimico universal, y el bueno del diplo-

mático se presentó en Aberdeen, se acercó á Geordi á presencia del Claustro de la Universidad y levantó un dedo. El catedrático contestó levantando dos. El embajador entónces le enseñó tres. Geordi en seguida le mostró el puño cerrado con ademan amenazador; pero el diplomático sacó de su bolsillo una naranja y la enseñó al catedrático, que le replicó sacando del suyo un pedazo de pan de maiz.

El diplomático, muy satisfecho, saludó y abandonó el salon con sus amigos.

—¡Qué hombre tan admirable! dijo á éstos cuando estuvieron en la calle. Le enseñé un dedo para decirle que hay un Dios. El me contestó que hay el Padre y el Hijo. Yo entónces le mostre tres dedos que querian decir: Hijo y Espiritu Santo. Cerró el puño como diciendo que las tres Personas no son mas que un solo Dios verdadero.

Le hablé luego de las dulzuras de la vida enseñándole una naranja, y él me contestó con un pedazo de pan que lo esencial es lo positivo, y dejarse de lujo y de vanidad.

Entre tanto el catedrático, hecho una furia, exclamaba:

—¡Vaya si es majadero el tal embajadorcito! Me dijo, enseñandome un dedo, que no tenia mas que un ojo. Tuve que decirle que el mio valia tanto como los dos suyos; levantó tres dedos para decirme que entre él y yo no teniamos más que tres ojos; y en aquel momento, es claro, le enseñé el puño cerrado para expresar que iba á romperle el alma.

El muy impertinente sacó en aquel momento una naranja, como diciendo que en nuestro pais no se produce nada bueno, y tuve que enseñarle un pedazo de pan para que se convenciera

de que desprecio profundamente los frutos de su tierra.

Si no se va, venimos con seguridad á las manos.

Si los maniáticos se empeñan en entenderse con la gente que vive en Marte por medio de hogueras, ó como sea, es muy fácil que les suceda lo del cuento.

(*Las Ocurrencias.*)

Los groenlandeses no se sirven de pistolas ni espadas para dirimir sus ofensas; hé aquí el medio singular á que recurren:

El groenlandés ofendido compone una sátira contra su adversario, y la relata hasta que la saben de memoria todos los de su casa; despues anuncia públicamente que desea encontrarse con su adversario en un sitio determinado.

El encuentro se verifica: el ofendido canta la sátira, acompañado por una especie de tambor, y sus amigos le hacen coro; lanza despues fuertes epigramas contra su adversario, procurando hacer reir á su costa á los concurrentes; el otro hace lo propio á su vez, tomando la revancha, no sin hacer grandes esfuerzos por atraerse á los espectadores, que siguen con singular entusiasmo los incidentes de la lucha.

Cada uno de los contendientes habla muchas veces, y la asamblea acaba por dar la razon al que se ha mostrado mejor poeta y crítico mas mordaz.

Ultimas noticias segun los telégramas publicados por varios periódicos.

Se ha firmado el Decreto por el que se nombra á D. Francisco de Llanos Jefe de la Escuadra de Instruccion.

Se ha hundido un puente en la construccion de la linea de Bel nez, habiendo ocasionado siete muertos y otros tantos heridos.

Se dice que D. Carlos ha regresado á Viaregio.

ANUNCIOS.

A LOS QUINTOS

Redencion á metálico por 1250 pesetas

Por Real orden del 24 de Junio último se autorizó á D. Ramon Felip y Sastre vecino de Lérida para ingresar en todos los Depósitos y Banderines de Cuba Voluntarios con destino al Ejército de Ultramar.

Por cada voluntario que embarque para aquel Ejército, queda redimido un recluta tanto si le toca servir en Ultramar, como en la península.

Los mozos que quieran redimirse, podran hacerlo mediante la entrega de dicha cantidad en esta isla en casa de os Sres. Ládico hermanos en Mahon.

Para contrataciones pueden dirigirse los quintos de los pueblos de Ciudadela, Mercadal, y Ferrerías, al encargado por el representante de Palma, D. Eugenio Lopez, á D. Matias Roselló Calle Carnicería n.º 9 Ciudadela.

En la Plaza de la Libertad n.º 5. (casa de Juan Ventura) se venden dátiles de Barbería y Valencia, cocos, higos secos y arroces valencianos etc. y camas de hierro, todo á un precio modico.

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10